

инициативного ученого, высококвалифицированного специалиста-биохимика, опытного экспериментатора и хорошего организатора.

В сердцах и умах его учеников и коллег, друзей и близких навсегда сохранится светлая память об этом замечательном человеке.

Памяти доктора медицинских наук, профессора ЛЮДМИЛЫ ТЕРЕНТЬЕВНЫ КАШИНЦЕВОЙ



12 мая 2016 г. после тяжелой и продолжительной болезни скончалась профессор Людмила Терентьевна Кашинцева. Высококвалифицированный офтальмохирург, известный в стране и за рубежом учёный-офтальмолог, член Европейского общества глаукоматологов. Автор более 300 научных работ, в том числе двух монографий «Основы офтальмоэндокринологии» (1977) и «Офтальмогериятрия» (1982), которые стали настольными книгами офтальмологов. Под её руководством выполнено и успешно защищено 10 кандидатских диссертаций, при её постоянных консультациях выполнены 3 докторские диссертации по возглавляемым ею научным направлениям. Кашинцева Людмила Терен-

тьевна основала школу молодых ученых, воспитала много научных кадров и клинических врачей, специализирующихся по глаукоме и офтальмоэндокринологии.

Родилась Кашинцева Людмила Терентьевна в с. Ксаверово Городищенского района Черниговской области, в семье крестьянина. В 1932 году вместе с семьёй переехала в г. Николаев. В том же году поступила в первый класс неполной средней школы № 7, а с 1939 обучалась в средней школе № 15 г. Николаева. В 1941 году окончила 9 классов. Из-за невозможности эвакуироваться во время Великой Отечественной войны, оставалась с матерью на оккупированной территории в г. Николаеве.

После освобождения г. Николаева от фашистской оккупации в марте 1944 года поступила на работу в Городское статистическое управление в качестве районного инспектора, одновременно училась в 10-м классе вечерней школы.

После окончания десяти классов с золотой медалью в 1945 году поступила на лечебный факультет Одесского медицинского института и, окончив его с отличием, в 1950 году принята в клиническую ординатуру Института глазных болезней им. В. П. Филатова. С 1952 года последовательно работала на должностях врача-окулиста, младшего научного сотрудника отделения пересадки роговицы Института глазных болезней. В 1958 году защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Влияние повторной стерилизации и длительности хранения тканевых препаратов на их биологическую активность и лечебную эффективность». И в 1960 году назначена на должность ученого секретаря института. В 1964 году ей присвоено звание старшего научного сотрудника отделения глаукомы. В 1973 году возглавила лабораторию по изучению патогенеза глаукомы.

После защиты докторской диссертации «Глаукома у больных сахарным диабетом (вопросы патогенеза, клиника, лечение)» в 1972 году, продолжая разработку проблемы «глаукома», основала новое научное направление в офтальмологии — «офтальмоэндокринология». Создала единственное в Советском Союзе и в мировой офтальмологической

практике отделение офтальмоэндокринологии и специальный цикл усовершенствования для практических врачей всей страны. С 1975 по 1991 гг. занимала должность заместителя директора института по научной работе. В 1983 году решением Высшей аттестационной комиссии при Совете Министров СССР присвоено учёное звание профессора по специальности «Глазные болезни». В 1986 году присвоено звание «Заслуженного деятеля науки и техники Украины». С 1991 года являлась главным научным сотрудником отделения офтальмоэндокринологии и микрохирургического лечения глаукомы.

За свой славный трудовой путь была заместителем председателя РПК «Офтальмология», Всесоюзной проблемной комиссии при АМН СССР «Героофтальмология и тканевая терапия в гериатрической практике», членом Всесоюзных проблемных комиссий «Глаукома» и «Сосудистая патология глаза» при АМН СССР, членом правления Всесоюзного и Республиканского научного общества офтальмологов, заместителем председателя специализированного совета института, заместителем главного редактора «Офтальмологического журнала». За период работы в Институте им. В. П. Филатова Людмилой Терентьевной Кашинцевой разработаны актуальные научные направления в лечении глаукомы у больных сахарным диабетом, предложена новая концепция патогенеза открытоугольной глаукомы, создано новое направление офтальмоэндокринологии.

Помимо плодотворной работы в клиническом и хирургическом направлении, профессора Л. Т. Кашинцеву очень интересовали сугубо научные вопросы. Она долгие годы работала над проблемой патогенеза глаукомы. В возглавляемом ею научном секторе проводились фундаментальные исследования в этом направлении. Людмила Терентьевна очень широко смотрела на вопросы глаукомы. Наряду с разработкой новых операций, ее интересовали, к примеру, проблемы ультраструктурных изменений тканей глаза и метаболизма при этой патологии, разработка новых методов медикамен-

тозного лечения первичной открытоугольной глаукомы. Она была сторонницей взгляда на «глаукому как на частное проявление общей сосудистой патологии». Помимо клинических научных тематик по глаукоме, под руководством проф. Л. Т. Кашинцевой в Институте изучались базовые теоретические проблемы, посвященные клеточным, рецепторным, мессенджерным механизмам регуляции при глаукомном процессе. На основе этих теоретических знаний были предложены инновационные методы лечения первичной глаукомы. Благодаря научному руководству и консультациям Л. Т. Кашинцевой были защищены кандидатские и докторские диссертации, посвященные различным вопросам офтальмологии. Ее ученики работают во многих медицинских учреждениях страны и за ее пределами. За долгие годы научной работы Л. Т. Кашинцева выступила с огромным количеством докладов на научных симпозиумах и конгрессах, включая дальнее зарубежье.

Кроме врачебной и научной деятельности Людмила Терентьевна была образованным и разносторонним человеком. Она знала иностранные языки, любила и знала литературу, музыку, много путешествовала. Профессор Л. Т. Кашинцева была добрым, отзывчивым человеком, всегда готовым прийти на помощь. Она любила и жалела пациентов, была не только высоким профессионалом, но и чутким, заботливым врачом телом и душой для больного. Пользовалась непререкаемым авторитетом и уважением среди коллег.

За весомый вклад в развитие отечественной офтальмологии Людмила Терентьевна удостоена высоких правительственных наград: ордена «Дружбы народов» и ордена «Знак почета», медали «За доблестный труд», награждена знаком «Отличник здравоохранения», а еще многочисленными дипломами и грамотами Академии медицинских наук и Министерства здравоохранения Украины.

Светлая память о Кашинцевой Людмиле Терентьевне навсегда сохранится в сердцах ее друзей, коллег и учеников.